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Eroffnung der Sitzung

Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 26.01.2021
(6ffentlicher Teil)

Antrage

Energiesparstandard fur neu zu errichtende stadtische Gebaude
Teilhabe férdern: Barrierefreie Sitzungsorte

Grundschule Rautheim, Neubau GTB, Erweiterung zur
Dreizigigkeit und Sanierung, Schulstr. 7, 38126 Braunschweig
Objekt- und Kostenfeststellungsbeschluss

Schaffung einer baulichen Interimslésung flr verschiedene
anstehende BaumalRnahmen an Schulen (2. BA)

Erstnutzer Gymnasium Neue Oberschule, Mendelssohnstr. 9,
38106 Braunschweig

Objekt- und Kostenfeststellungsbeschluss

Grundschule Comeniusstralde, Anbau und Sanierung

hier: Kostenerhéhung

Anfragen

Status Digitalisierung an Braunschweiger Schulen

Jetzt wichtige Schulsanierungen auf den Weg bringen! - Aktueller
Bearbeitungsstand

Baustelleniberwachung: Kameras im 6ffentlichen Raum?
Verringerung von Einwegverpackungen (Zero-Waste-Strategie) im
Gastronomiebereich flir Braunschweig

Vermeidung von Einwegprodukten

Braunschweig, den 3. Marz 2021
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TOP 3.1

Absender:
i ) 21-15422
SPD-Fraktion im Rat der Stadt Antrag (ffentlich)

Betreff:
Energiesparstandard fur neu zu errichtende stadtische Gebaude

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 24.02.2021

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Bauausschuss (Vorberatung) 09.03.2021 o]
Verwaltungsausschuss (Entscheidung) 16.03.2021 N

Beschlussvorschlag:

Die Stadt Braunschweig entwickelt im Rahmen einer Studie einen umsetzbaren
Energiesparstandard fir neue stadtische Gebaude mit den Zielen:

1. Jahresheizwarmebedarf von maximal 15 kWh/(m?2a), um den Passivhausstandard des
Passivhaus Instituts zu erreichen.

2. Die Ergebnisse der Studie sind im zustandigen Ausschuss vorzustellen.

3. Die Studie soll nach Méglichkeit so rechtzeitig fertig sein, dass die Ergebnisse in das
Projekt ,Neubau Grundschule Wedderkopsweg* einfliefsen kénnen.

4. Fur das Projekt ,Neubau Grundschule Wedderkopsweg“ wird nach oder mit Vorliegen der
Studie eine Beschlussvorlage fiir die zustandigen Gremien vorbereitet, die konventionelle
Bauweise und Erstellung nach Energiesparstandard gemaf Studie gegenuberstellt.

Sachverhalt:

In der Antwort (Vorlage 21-15122-01) auf eine Anfrage der SPD-Fraktion hat die Verwaltung
ausflhrlich dargestellt, dass es bundesweit nur wenig Erfahrungen mit der Errichtung und
dem Betrieb von energieeffizienten 6ffentlichen Gebauden gibt. Es wird aber berichtet, dass
erste Erfahrungen und Prognosen aus Frankfurt am Main und Munster vorliegen. In Minster
wird berichtet, dass mit Mehrkosten von ca. 10 — 15 % zu rechnen ist, wenn ein

jahrlicher Energieverbrauchsstandard von 20 kWh/m? erreicht werden soll. Eine Amortisation
wird nach etwa 25 Jahren erwartet.

In Frankfurt wird unter Bertcksichtigung der Umweltfolgekosten (mehr Baumaterial mit mehr
Transporten etc.) damit gerechnet, dass trotz héherer Investitionen im Bauprojekt Gber den
Zeitraum der Nutzungsdauer Heizenergieverbrauchseinsparungen von bis zu 50 % erzielt
werden kdnnen.

Erreicht werden kann dies durch Umsetzung von Techniken und Vorgaben fir einen
Passivhausstandard gemal Passivhaus Institut. Grundgedanken sind:

- die Energieverluste durch die Gebaudehiille so weit zu verringern, dass nur ein geringer
Aufwand fur die Warmeerzeugung zu leisten ist.

- Dies wird durch sehr niedrige U-Werte (= hohe Dammstandards aller Bauteile),

Warmebrickenfreiheit und eine luftdichte bauliche Ausfuhrung erreicht, um
Heizenergieverluste und damit den Heizenergiebedarf zu minimieren.
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TOP 3.1
- Darliber hinaus werden Techniken zur Warmerlickgewinnung, solare Ertrage und interne
Warmegewinnung durch anwesende Personen und elektrische Gerate eingesetzt.

Fur das Projekt GS Wedderkopsweg fiihrt die Verwaltung aus:

Die Verwaltung begrii3t grundsétzlich den Ansatz, im Rahmen des Projektes des Neubaus
der Grundschule am Wedderkopsweg ein (iberdurchschnittlich energieeffizientes
Gebéaudemodell zu realisieren. Zur Umsetzung im genannten Projekt miisste hierflir bereits
ein konkreter Energiesparstandard mit realistisch erzielbaren und nachweisbaren
Energieverbrduchen vorgegeben und ergdnzend durch die Gremien beschlossen werden...
Um jedoch ein Modell zu wéhlen, welches eine hohe wirtschaftliche Effizienz erwarten lasst,
wéren umfangreiche zusétzliche planerische Voruntersuchungen notwendig, welche einen
zusétzlichen Zeit- und Kostenfaktor fiir die Projektrealisierung bedeuten. Es wird daher
empfohlen, eine Studie zu diesem Themenbereich durchzufiihren und im Anschluss
geeignete Projekte flir eine Umsetzung zu identifizieren.

Um die Klimaschutzziele der EU zu erreichen, ist es richtig, den Heizenergiebedarf

insbesondere bei Neubauten auf ein Niveau zu reduzieren, das einerseits langfristig wenig
CO2 emittiert durch den Einsatz von Passivhaustechniken und andererseits sich durch die
eingesparten Heizenergiekosten trotz erhohter Baukosten mittel- bis langfristig amortisiert.

Die Studie soll fir Braunschweig den dafir notwendigen umsetzbaren Energiesparstandard
als Ergebnis entwickeln.

Anlagen: keine
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Stadt Braunschweig 21-15422-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Energiesparstandard fur neu zu errichtende stadtische Gebaude

Organisationseinheit: Datum:

04.03.2021

DEZERNAT VIl -Umwelt-, Stadtgriin-, Sport- und Hochbaudezernat

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Bauausschuss (zur Kenntnis) 09.03.2021 o]
Verwaltungsausschuss (Entscheidung) 16.03.2021 N

Sachverhalt:

Zum Antrag der SPD-Fraktion, einen Energiestandard fur neu zu errichtende stadtische
Gebaude festzulegen, nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

Mit der Entscheidung fur die Umsetzung einer energieeffizienten Bauweise leistet die Stadt
Braunschweig einen besonderen Beitrag zur Einhaltung der Ziele nach Bundes-
Klimaschutzgesetz (KSG) §13, der Vorbildfunktion der 6ffentlichen Hand nach
GebaudeEnergieGesetz (GEG) §4, sowie zum anstehenden Klimaschutzkonzept (IKSK 2.0).
Bei der Umsetzung wird das Ziel verfolgt den Grundsatz der Wirtschaftlichkeit nach GEG §5
bestmoglich auszuschdpfen. Demnach gelten Anforderungen und Pflichten als wirtschaftlich
vertretbar, wenn generell die erforderlichen Aufwendungen innerhalb der Gblichen
Nutzungsdauer durch die eintretenden Einsparungen erwirtschaftet werden kénnen.

Die Verwaltung empfiehlt eine eigene Studie in Form eines Pilotprojektes und intensiver
Benchmark-Recherche mit anderen Gemeinden/ kommunalen Bautragern auszuarbeiten. Im
Rahmen der Projektstudie soll zunachst die Umsetzung nach dem Passivhausstandard bei
dem Neubauvorhaben der Kita Rautheim erfolgen. Diese soll dann in einer
Wirtschaftlichkeitsanalyse dem konventionellen Baustandard sowie den Betriebskosten einer
Nutzungsdauerannahme gegenibergestellt werden.

Zu1.

Die von der Politik vorgeschlagenen 15 kWh/(m?a) als Plangréf3e in Anlehnung an einen
Passivhausstandard wird von der Verwaltung Gbernommen.

Eine erste Auswertung von Erfahrungswerten anderer kommunaler Einrichtungen zeigt, dass
bereits in einigen Kommunen nach dem Passivhausstandard (15 kWh/(m?a)) gebaut wird.
Ebenfalls zeigt sich, dass in der Realitat ein Jahresheizwarmeverbrauch von 20-30
kWh/(m?a) zu erwarten ist. Soweit der Passivhausstandard auf Grund von standort- oder
projektspezifischen Restriktionen nicht eingehalten werden kann, wird i.d.R. mit
Passivhauskomponenten gebaut und die allgemeinen Anforderungen des GEG
(GebaudeEnergieGesetz) um 30% unterschritten.

Zu 2.

Die Ergebnisse der Studie werden den Gremien vorgestellt.
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Zu 3.

Die Verwaltung wird die Ergebnisse aus dem oben genannten Pilot-Projekt vorstellen und
auf dieser Grundlage einen Vorschlag zur Entwicklung eines technisch und wirtschaftlich
abgewogenen Energiesparstandards fiir neue Gebaude zur Beschlussfassung vorlegen. Die
Begriindung fir die Auswahl einer Kita anstelle einer Grundschule sind dem nachfolgenden
Punkt 4 zu entnehmen.

Zu 4.

Der Neubau der Grundschule Wedderskopsweg befindet sich bereits in der Leistungsphase
2, der sogenannten Vorplanung. Hierbei handelt es sich um eine komplexe Gebaudestruktur
(Schulgebaude und Sporthalle) mit unterschiedlichen, groflachigen Flachenauspragungen.
Aufgrund des gesteigerten Planungs- und Ausfiinrungsaufwands wiirden Anderungen bereits
jetzt zu Kostensteigerungen und Zeitverzégerungen in der Fertigstellung fuhren. Bereits in
der konventionellen Bauweise ist die Bauzeit einer Grundschule deutlich langer als die
Erstellungszeit einer Kita.

Die Verwaltung empfiehlt aufgrund der geringeren Komplexitat, besseren Vergleichbarkeit,
leichteren Multiplizierbarkeit und schnelleren Bauzeit die Auswahl einer Kita als Pilot-Objekt.
Hinzu kommt die unbedingte Empfehlung, die energetischen Vorteile Uber ein Jahr zu
messen und zu bewerten. Auf diese Weise wird die Leistung auch in der Nutzungsphase
belegt.

Nachste Schritte im Rahmen der durchzufihrenden Studie:

- Erneute Kostenschatzung flr Passivhausbauweise durch externen Fachplaner

- Herbeiflihren einer Entscheidung zur Passivhausbauweise in der Kita Rautheim

- Einbeziehen eines Energieplaners

- Untersuchen verschiedener Varianten und Umsetzung der Variante mit der hdchsten
zu erwartenden Wirtschaftlichkeit (Zielstellung Passivhaus)

- Inbetriebnahme-Management bzw. Energie- und Qualitdtsmanagement; Ziel: Einhalt
der definierten Anforderungen (Raumtemperaturen, Nutzungszeiten,
Anlagenzustande etc. und dem damit einhergehenden Heizenergieverbrauch)

- Evaluieren von Projektverlauf und Wirtschaftlichkeitsberechnungen (Nutzen/Aufwand)
im Vergleich zur konventionellen Bauweise in Braunschweig unter Berlcksichtigung
einer definierten Nutzungsdauer

Herlitschke

Anlage/n:
keine
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Absender:
) ) ) 21-15184
Die Fraktion P2 im Rat der Stadt Antrag (ffentlich)

Betreff:
Teilhabe fordern: Barrierefreie Sitzungsorte

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 20.01.2021

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Verwaltungsausschuss (Vorberatung) 02.02.2021 N
Rat der Stadt Braunschweig (Entscheidung) 09.02.2021 o]

Beschlussvorschlag:

Die Verwaltung wird gebeten, zum Beginn der neuen Wahlperiode am 1. November 2021
folgende Anderungen der Geschéaftsordnung fur den Rat, den Verwaltungsausschuss, die
Ausschisse und die Stadtbezirksrate der Stadt Braunschweig vorzubereiten:

Die Paragraphen 12 und 62 erhalten jeweils einen weiteren Punkt mit dem Satz:
,Der Sitzungsort ist so zu wahlen, dass er baulich barrierefrei zuganglich ist.«

Sachverhalt:

Gleichberechtigte Teilhabe am politischen Leben - hier an allen 6ffentlichen
Ausschusssitzungen inklusive Stadtbezirksratssitzungen - ist in Braunschweig nicht
umfassend gewahrleistet, wenn lediglich eine eingeschréankte Offentlichkeit
aufgrund baulicher Gegebenheiten vor Ort Zutritt dazu hat.

Der zentrale Grundsatz der UN-Behindertenrechtskonvention lautet: ,Nichts tiber uns ohne
uns“. Kommunen sind als Trager o6ffentlicher Belange in der Pflicht, die gleichberechtigte und
wirksame Partizipation zu férdern, zu unterstiitzen, zu schitzen und zu gewahrleisten.
Schlielich werden in den Gremien der Stadt und Stadtbezirke Planungen, Konzepte und
Beschliisse behandelt, die direkten Einfluss auch auf Menschen mit Beeintrachtigungen
haben z.B. bei der Ausgestaltung der Stadt, StraRen, OPNV und vielem mehr.

Artikel 29 in der UN-Behindertenkonvention lautet [1]:
Teilhabe am politischen und 6ffentlichen Leben

(1) Die Vertragsstaaten garantieren Menschen mit Behinderungen die politischen Rechte
sowie die Mdglichkeit, diese gleichberechtigt mit anderen zu geniel3en, und verpflichten sich,
a) sicherzustellen, dass Menschen mit Behinderungen gleichberechtigt mit anderen wirksam
und umfassend am politischen und 6ffentlichen Leben teilhaben kénnen [...]

b.) aktiv ein Umfeld zu férdern, in dem Menschen mit Behinderungen ohne Diskriminierung
und gleichberechtigt mit anderen wirksam und umfassend an der Gestaltung der 6ffentlichen
Angelegenheiten mitwirken kénnen,

und ihre Mitwirkung an den 6ffentlichen Angelegenheiten zu begunstigen, [...]

Ein Umfeld férdern, um mitwirken zu kénnen — genau das soll dieser Antrag tun.

Seine Annahme ist die Voraussetzung, dass politisch Interessierte nicht langer aufgrund
baulicher Barrieren aufien vor bleiben.
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Er schafft somit die Ausgangslage, um selbstbestimmt Zugang zu Informationen und
Teilhabe vor Ort zu erhalten. Des weiteren wird Interessierten mit der Teilnahmemaoglichkeit
an den Sitzungen in barrierefreien Raumlichkeiten

die Chance gegeben, sich ein Bild von Stadtbezirksratsarbeit zu machen, ggf. auch um zu
entscheiden, ein Ehrenamt wie dieses auslben zu wollen oder sich anderweitig in die Politik
einzubringen.

Aullerdem schafft die Stadt Braunschweig damit neue Chancen zur Wahrnehmung von
Vielfalt im 6ffentlichen Leben und der Politik.

Barrierefreie Sitzungsorte kénnten u.a. sein in Familien-, Kinder- oder Jugendzentren,
Dorfgemeinschaftshauser, Schulen, Kitas oder Vereine. Auch ist es im Rahmen der Inklusion
wichtig auf einen guten OPNV-Anschluss der Sitzungsorte zu achten.

Quellen:

(1]
https://www.behindertenbeauftragte.de/SharedDocs/Publikationen/UN_Konvention_deutsch.
pdf?__blob=publicationFile&v=2 S. 25, 26

Anlagen: keine
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Stadt Braunschweig 21-15184-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Teilhabe fordern: Barrierefreie Sitzungsorte

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat | 05.03.2021
01 Fachbereich Zentrale Steuerung

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Bauausschuss (zur Kenntnis) 09.03.2021 @)
Verwaltungsausschuss (zur Kenntnis) 16.03.2021 N
Rat der Stadt Braunschweig (zur Kenntnis) 23.03.2021 o]

Sachverhalt:

Zum Antrag der Fraktion P? vom 20. Januar 2021 [21-15184] wird wie folgt Stellung
genommen:

Jede Birgerin und jeder Birger hat das Recht zur Teilnahme an der kommunalen
Entscheidungsfindung. Dieses demokratische Grundrecht wird vom Offentlichkeitsgrundsatz
flankiert. Dieser bedeutet, dass im Rahmen der Kapazitaten des Verhandlungsortes der
Blrger Zugang zu den Sitzungen des Rates und seiner Fachausschiisse hat. Menschen mit
Behinderung stolRen dabei mitunter auf Zugangsschwierigkeiten. Das
Behindertengleichstellungsgesetz normiert hierzu in § 4 den Grundsatz der Barrierefreiheit
und definiert ihn folgendermalen: "Barrierefrei sind bauliche und sonstige Anlagen,
Verkehrsmittel, technische Gebrauchsgegenstande, Systeme der Informationsverarbeitung,
akustische und visuelle Informationsquellen und Kommunikationseinrichtungen sowie andere
gestaltete Lebensbereiche, wenn sie fliir Menschen mit Behinderungen in der allgemein
Ublichen Weise, ohne besondere Erschwernis und grundsatzlich ohne fremde Hilfe
auffindbar, zuganglich und nutzbar sind. Hierbei ist die Nutzung behinderungsbedingt
notwendiger Hilfsmittel zulassig."

Der Grundsatz der Barrierefreiheit bezieht sich also nicht nur auf das Betreten des
Sitzungsraumes, sondern erstreckt sich auf die Gestaltung des personlichen und
schriftlichen Kontaktes. Das heil3t, bei Bedarf muss die Vermittlung Gber eine Hilfsperson wie
einen Gebardendolmetscher oder ein Hilfsmittel wie eine Héranlage erfolgen.

In Zusammenarbeit mit dem Behindertenbeirat e.V. werden die Voraussetzungen fir eine
inklusive Stadtgesellschaft sukzessive im Sinne der UN-Behindertenrechtskonvention und
des Niedersachsischen Behindertengleichstellungsgesetzes verbessert. Die Herbeiflhrung
barrierefreier Verhaltnisse ist in diesem Sinne als Ziel im Integrierten Stadtkonzept (ISEK)
verankert. Die Herstellung der baulichen Barrierefreiheit in allen zurzeit fir Sitzungen
genutzten stadtischen Raumlichkeiten kann jedoch wie in anderen Bereichen auch nur
schrittweise erfolgen. Bei Sanierungen im Bestand und bei Neubauten wird der Aspekt der
baulichen Barrierefreiheit stets in die Planung einbezogen. Bei Bedarf versucht die
Verwaltung im Einzelfall pragmatische buirgerfreundliche Lésungen zu finden.

Ich méchte jedoch darauf hinweisen, dass die vorgeschlagene Anderung der
Geschaftsordnung unzulassig ware, da es sich um eine ausschliel3liche Zustandigkeit des
Hauptverwaltungsbeamten handelt, im Rahmen der Ladung den Sitzungsort zu bestimmen.
Dieses Bestimmungsrecht kann vom Rat weder durch Einzelbeschluss noch uber die
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Geschéaftsordnung oder durch Richtlinie eingeschrankt werden.

Ungeachtet dessen ist die Verwaltung selbstverstandlich bestrebt, bei der Ladung die
Belange der behinderten Burgerinnen und Burger im Sinne des Antrages zu beachten, auch
wenn dies derzeit nicht in jedem Fall moglich sein wird.

Markurth

Anlage/n:

keine
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Stadt Braunschweig 21-15257
Der Oberburgermeister Beschlussvorlage
offentlich

Betreff:

Grundschule Rautheim, Neubau GTB, Erweiterung zur Dreiziugigkeit
und Sanierung, Schulstr. 7, 38126 Braunschweig

Objekt- und Kostenfeststellungsbeschluss

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat VIII 01.03.2021
0650 Referat Hochbau

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Bauausschuss (Entscheidung) 09.03.2021 o]
Beschluss:

.0em o. a. Investitionsvorhaben wird gemaf den Planen vom 26.01.2021 zugestimmt.

Die Gesamtkosten — einschl. der Eigenleistung des Referates Hochbau - und eines
Zuschlags fur Unvorhergesehenes werden aufgrund der Kostenberechnung vom 28.01.2021
auf 4.803.700 € festgestellt.”

Sachverhalt:

1. Beschlusskompetenz

Die Beschlusskompetenz des Bauausschusses fir Objekt- und Kostenfeststellungen ergibt
sich aus § 6 Nr. 2 lit. a der Hauptsatzung der Stadt Braunschweig in Verbindung mit

§ 76 Abs. 3, Satz 1 NKomVG.

2. Begrindung und Beschreibung des Investitionsvorhabens

Der Verwaltungsausschuss hat am 11.12.2018 das Raumprogramm fiir die Erweiterung der
Grundschule Rautheim zur Dreiztgigkeit und fir den Ausbau der Schule zur Einrichtung des
Ganztagsbetriebs beschlossen (DS 18-09156).

Aufgrund der Mitteilung im Bauausschuss am 03.12.2019 (DS-19-12259) erfolgten
vorgezogene Baumalinahmen, um die Erweiterung zur Dreizlgigkeit umzusetzen. Die
Schule ist seit dem Schuljahresbeginn 2020/2021 dreizugig in Betrieb.

3. Angaben zum Raumprogramm

Auf Grundlage des vom Verwaltungsausschuss beschlossenen Raumprogramms vom
09.10.2018 (DS 18-09156) erhalt die GS Rautheim einen Neubau fur die Mensa und den
Ganztagsbetrieb. Der GTB-Neubau ((NUF (EG + OG): 529,85 m?, BGF 910,55 m?)

wird in Massivbauweise, zweigeschossig ohne Unterkellerung und barrierefrei errichtet.

Erdgeschoss: Mensa (Sitzkapazitat von 96 Platzen), Kiiche mit integriertem Ausgabebe-
reich flr 288 Speisen am Tag (96 x 3 Schichten), Spulkiiche, Mullraum, Abstell-, Reini-
gungs-, Personal-, Technikraum und Sanitarkern mit Behinderten-WC sowie dem Trep-
penhaus sind geplant.
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Obergeschoss: Ganztagsbetrieb mit 2 Betreuungsraumen, Passiv- und Aktivbereich, Blro-
und Materiallagerraum fir die Kooperationspartner der Schule im Ganztag.

Die Schule wird als dreiztgige Schule, incl. aller erforderlichen Raumlichkeiten (Unterricht,
Fachunterricht, Verwaltung, allgemeine Schulflachen) gemal Raumprogramm im
Bestandsgebaude abgebildet.

4. Erlauterungen zur Planung

Das zu errichtende Gebaude ist ein freistehender Neubau an der Stdseite des Schul-
grundsticks, der in der gleichen Achse wie der Zugang zum Bestandsgebaude liegt und
damit das bestehende Wegesystem der Schule fortsetzt. Auf diese Weise integriert er sich
naturlich und harmonisch in die Umgebung.

Die Erweiterung auf die Dreizlgigkeit der Schule ist in 3 Schritten geplant. Die erste Phase,
der Umbau von 12 AURs, wurde bereits abgeschlossen. Die zweite Phase wird zusammen
mit dem GTB durchgeflihrt; die dritte Phase, der Umbau der Klassenraume, kann erst nach
Fertigstellung des GTB durchgeflihrt werden. Im Zuge der weiteren SanierungsmalRnahmen
werden Umbauten in den zurzeit fur die Schulkindbetreuung genutzten Rdumen, AUR,
Besprechungsraumen und Verwaltungsraumen durchgefuhrt. Alle SanierungsmafRnahmen
werden gemal den Anforderungen und den Qualitatsstandards der Stadt Braunschweig
durchgefihrt.

Im Aulenbereich wird die Feuerwehrzufahrt den neuen Standards angepasst und die
Anlieferungszone fiir die Mensakiiche sowie die Parkplatze inkl. Behinderten-Parkplatz
integriert. Der neu gepflasterte Schulhof wird mit Auf3ensitzplatzen, neuen Grunflachen
sowie neuen Spielgeraten fiur die Kindererholung gestaltet. Um den Hohenunterschied
zwischen dem Haupteingang und dem bestehenden Schulgebaude barrierefrei zu
Uberbricken, wird eine Rampe mit modifizierter Anbindung an die bestehende
Eingangstreppe vorgesehen, die der Schulnutzung eine neue Dimension verleiht.

Zusatzlich ist im Rahmen der Gesamtmalnahme eine notwendige Teilsanierung der
Grundleitungen fir Schmutz- und Regenwasser erforderlich. Dafiir missen Spielgerate
umgesetzt werden.

5. Techniken flr regenerative Energien
Bei der BaumafRnahme werden folgende regenerative Energien berucksichtigt:
Auf dem sldwestlich ausgerichteten Dach des Neubaus wird eine PV-Anlage geplant.

6. MaRnahmen fiir Menschen mit Behinderungen

Der Neubau sowie die groRen Bereiche des gesamten Schulkomplexes einschlieflich des
Eingangsbereiches werden - entsprechend den Abstimmungen mit dem Behindertenbeirat -
barrierefrei ausgestaltet.

Der Neubau wird durchgangig barrierefrei gestaltet. Das Obergeschoss wird Uber einen
Aufzug erschlossen. Der Haupteingang des Schulgebdudes wird Uber die neu angelegte
Rampenanlage barrierefrei zuganglich. Uber eine neu angelegte innenliegende Rampe wird
zusatzlich eine Wegeverbindung zum Neubau geschaffen und damit auch weitere Bereiche
der Bestandsanlage erschlossen. Die Rampenanlage im Auldenbereich mit dem Abzweig
zum Neubau stellt eine barrierefreie Verbindung von der Hauptstralle zum Schulgebaude
und dem Neubau GTB her.

7. Kosten

Die Gesamtkosten der BaumalRnahme betragen aufgrund der Kostenberechnung vom
28.01.2021 4.803.700,00.€.

Einzelheiten sind aus den Anlagen 1 bis 3 zu entnehmen.

8. Bauzeit
Die Malinahme soll bis Ende 2022 durchgefiihrt werden.
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9. Finanzierung
Die Finanzierung stellt sich wie folgt dar:

Im Haushaltsplan 2020 sind bei dem Projekt ,GS Rautheim/Einrichtung GTB und Sanierung
(4E.210237)“ veranschlagt:

1.233.000 €
400.000 €

kassenwirksame Mittel:
Verpflichtungsermachtigung zu Lasten 2022:

Die Finanzraten im Investitionsprogramm 2019 — 2023 stellten sich wie folgt dar:

Gesamtkosten | bis 2020 2021 2022 2023 2024 Rest ab
T€ T€ T€ T€ T€ T€ 2025 T€
3.233 1.500 1.233 500

Zum Haushalt 2021 ff. hat es hierzu seitens der Verwaltung keine Anpassungen gegeben.
Die Differenz zu den festzustellenden Gesamtkosten in Héhe von 1.570.700 € soll bei der
Fortschreibung des Investitionsprogramms haushaltsneutral berticksichtigt werden, so dass

sich folgende endglltige Finanzierung ergeben wird:

Gesamtkosten | bis 2020 2021 2022 2023 2024 Rest ab
T€ T€ T€ T€ T€ T€ 2025 T€
4.803,7 1.500 1.233 1.500 570,7
Herlitschke
Anlagen:

Anlage 1: Gesamtzusammenstellung der Kosten
Anlage 2: Kosten Erweiterungsbau Mensa/Ganztagsbetrieb
Anlage 3: Kosten Sanierung Bestandsgebaude
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Kostenberechnung
nach DIN 276, Ausgabe Dezember 2018
Objektbezeichnung: Grundschule Rautheim, Neubau GTB, Erweiterung zur Dreiziigigkeit und Sanierung
SchulstralRe 7, 38127 Braunschweig
ZUSAMMENSTELLUNG DER KOSTEN
Sanierungs-
Kostengruppe Neubau GTB und malnahme Gesamtbetrag
Mensa (1,2 & 3) €
200 Herrichten und ErschlieBen 62.100 1.400 63.500
300 Bauwerk - Baukonstruktionen 1.607.500 192.000 1.799.500
400 Bauwerk - Technische Anlagen 721.000 87.300 808.300
500 Aulenanlagen 184.500 325.800 510.300
600 Ausstattung und Kunstwerke 153.400 15.800 169.200
700 Baunebenkosten 818.500 186.600 1.005.100
3.547.000 808.900 4.355.900
Unvorhergesehenes ca. 5 % auf KGR 200 - 700 177.400 177.400
Unvorhergesehenes ca. 10 % auf KGR 200 - 700 80.800 80.800
Gesamtkosten ohne Baupreissteigerung 3.724.400 889.700 4.614.100
Einrichtungskostenanteil Projekt 4E.210237 153.400 15.800 169.200
Baukostenanteil Projekt 4E.210237 3.571.000 873.900 4.444.900
ERMITTLUNG DER BAUPREISSTEIGERUNG
Preissteigerungsrate bisherige Kosten € 20€21 20€22 €
Gesamtkosten ohne Baupreissteigerung:
2021 vorauss. Index 4,11% 4.614.100 189.600 189.600
Gesamtkosten mit Baupreissteigerung: 4.803.700
Aufgestellt am 28.01.2021 Stadt Braunschweig
Referat Hochbau
0650.20 Ph
1. A.
gez.
Franke
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Kostenberechnung nach DIN 276, Ausgabe Dezember 2018
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Anlage 2

Objektbezeichnung: Grundschule Rautheim, Neubau GTB, Erweiterung zur Dreizligigkeit und Sanierung

hier: Neubau GTB und Erweiterung zur Dreizlgigkeit

Nummer
Kods?;,n- Bezeichnung der Kostengruppe Te||b€e trag Gesan]étbetrag
gruppe
200 |Herrichten und ErschlieBen
210 |Herrichten 62.100
225 |Elektrohausanschluss
Summe 200 Herrichten und ErschlieRen 62.100
300 |Bauwerk - Baukonstruktionen
310 [Baugrube 27.100
320 |Grindung 227.200
330 |Aussenwande 353.800
340 |Innenwande 338.900
350 |Decken 255.800
360 |Dacher 239.000
370 |Infrastrukturanlagen 3.700
380 |Baukonstruktive Einbauten 162.000
390 |Sonstige MaRhahmen
Summe 300 Bauwerk - Baukonstruktionen 1.607.500
400 |Bauwerk - Technische Anlagen
410 |Abwasser-, Wasser-, Gasanlage 97.700
420 |Warmeversorgungsanlagen 109.000
430 |Raumlufttechische Anlagen 78.200
440 [Elektrische Anlagen 154.200
450 |Kommunikation-, sicherheits- und informationstech. Anlg. 39.400
460 [Forderanlagen 42.700
470 |Nutzungsspezifische Anlagen 131.500
480 |[Gebaude- und Anlagenautomation 61.300
490 [Sonstige Malknahmen 7.000
Summe 400 Bauwerk - Technische Anlagen 721.000
500 |AuBenanlagen
510 |Erdbau 3.000
520 |Griindung, Unterbau 56.000
530 |Oberbau, Deckschichten 42.000
540 |Baukonstruktionen 21.600
550 [Technische Anlagen 47.200
560 |Einbauten in Aufienanl. und Freiflachen
570 |Vegetationsflachen 14.700
590 |Sonstige Mallnahmen
Summe 500 AuBenanlagen 184.500
600 |Ausstattung und Kunstwerke
610 |Ausstattung 153.400
Summe 600 Ausstattung und Kunstwerke 153.400
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700 |Baunebenkosten

700 |Pauschale Ansatz 30% aus KG 20 - KG 600 818.500

710 |Bauherrenaufgaben

720 |Vorbereitung der Objektplanung

730 |Objektplanung

740 |Fachplanung

750 [KUnstlerische Leistungen

760 |Allgemeine Baunebenkosten

790 |Sonstige Baunebenkosten
Summe 700 Baunebenkosten 818.500
Zwischensumme KG 200 bis KG 700 3.547.000
Unvorhergesehenes rd. 5% auf KG 200-700 177.400
Gesamtkosten 3.724.400

Aufgestellt Braunschweig 28.01.2021
Stadt Braunschweig

Referat Hochbau

0650.20 Ph

I A

gez.

Franke
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Kostenberechnung nach DIN 276, Ausgabe Dezember 2018
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Anlage 3

Objektbezeichnung: Grundschule Rautheim, Neubau GTB, Erweiterung zur Dreizigigkeit und Sanierung

hier: Sanierung

Nummer
der . Teilbetrag Gesamtbetrag
Kosten- Bezeichnung der Kostengruppe € €
gruppe
200 |Herrichten und ErschlieRen
220  |Offl. ErschlieBung
250 Ubergangsmalnahmen 1.400
Summe 200 Herrichten und ErschlieRen 1.400
300 Bauwerk - Baukonstruktionen
310 Baugrube 79.100
320 Grindung
330 Aussenwande
340 Innenwande 66.600
350 Decken + Treppen 46.300
360 Dacher
380 Konstruktive Einbauten
390 Sonstige Mallnahmen
Summe 300 Bauwerk - Baukonstruktionen 192.000
400 Bauwerk - Technische Anlagen
410 Abwasser-, Wasser-, Gasanlage
420 Warmeversorqungsanlagen 53.700
430 Lufttechische Anlagen 33.600
440 Starkstromanlagen
450 Fernmelde-u. Informationstechn. Anlagen
460 Fordertechnik
470 Nutzungsspezifische Anlagen
470 Nutzersp. Anl. PV - Anlage Nord
480 Gebaudeautomatisation
490 Sonstige Malinahmen fiir Technische anlagen
Summe 400 Bauwerk - Technische Anlagen 87.300
500 AuBenanlagen
510 Erdbau
520 Grindung, Unterbau
530 Oberbau, Deckschichten
540 Baukonstruktionen 54.700
550 Technische Anlagen 271.100
560 Einbauten in AuR3enanl. und Freiflachen
570 Vegetationsflachen
590 Sonstige Malinahmen
Summe 500 AuBenanlagen 325.800
600 Ausstattung und Kunstwerke
609 Ausstattung 15.800
610 Ausstattung
Summe 600 Ausstattung und Kunstwerke 15.800
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700 Baunebenkosten

700 Pauschale Ansatz 30% aus KG 200-600 186.600

710 Bauherrenaufgaben

720 Vorbereitung der Objektplanung

730 [Objektplanung

740 Fachplanung

750 Klnstlerische Leistungen

760 Allgemeine Baunebenkosten

790 Sonstige Baunebenkosten
Summe 700 Baunebenkosten 186.600
Zwischensumme KG 200 bis KG 700 808.900
Unvorhergesehenes rd. 10 % der KG 200 - 700 80.800
Gesamtkosten 889.700

Aufgestellt: 28.01.2021
Stadt Braunschweig
Referat Hochbau
0650.20 Ph

I A

gez. Franke
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Lageplan

Stadt Braunschweig, Fachbereich Hochbau und Gebaudemanagement 26.01.2021
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Grundschule Rautheim - Erweiterung zur Dreizugigkeit und Ausbau zu einer Ganztagsinfrastruktur
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Grundschule Rautheim - Erweiterung zur Dreizugigkeit und Ausbau zu einer Ganztagsinfrastruktur
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Grundschule Rautheim - Erweiterung zur Dreizugigkeit und Ausbau zu einer Ganztagsinfrastruktur
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Obergeschoss

Stadt Braunschweig, Fachbereich Hochbau und Gebaudemanagement 26.01.2021
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Stadt Braunschweig 21-15297
Der Oberburgermeister Beschlussvorlage
offentlich

Betreff:

Schaffung einer baulichen Interimslosung fur verschiedene
anstehende BaumafRnahmen an Schulen (2. BA)

Erstnutzer Gymnasium Neue Oberschule, Mendelssohnstr. 9, 38106
Braunschweig

Objekt- und Kostenfeststellungsbeschluss

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat VI 26.02.2021
0650 Referat Hochbau

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Bauausschuss (Entscheidung) 09.03.2021 o]
Beschluss:

.0em o. a. Investitionsvorhaben wird geman den Planen vom 10.02.2021 zugestimmt.

Die Gesamtkosten - einschl. der Eigenleistung des Referates Hochbau - und eines
Zuschlags fur Unvorhergesehenes und Preissteigerung werden aufgrund der
Kostenberechnung vom 03.02.2021 auf 3.455.700 € festgestellt.”

Sachverhalt:

1. Beschlusskompetenz

Die Beschlusskompetenz des Bauausschusses fir Objekt- und Kostenfeststellungen ergibt
sich aus § 6 Nr. 2 lit. a der Hauptsatzung der Stadt Braunschweig in Verbindung mit

§ 76 Abs. 3, Satz 1 NKomVG.

2. Begriindung und Beschreibung des Investitionsvorhabens
Der Verwaltungsausschuss hat am 29.06.2018 das Raumprogramm fur die Errichtung einer
baulichen Interimsmalnahme (DS 18-08445) beschlossen.

1. Ausgangslage

Im Rahmen der umfanglichen Sanierungen von Schulanlagen werden regelmafig
Interimslésungen fiir Auslagerungen benétigt, um die Sanierungen wirtschaftlich durchflihren
zu kénnen. Im Bereich der weiterfihrenden Schulen werden insbesondere die Kapazitaten in
den Gymnasien kinftig nicht mehr ausreichen, da zum einen steigende Schiulerzahlen fur
diese Schulform erwartet werden und zum anderen die Wiedereinfiihrung des Abiturs nach
Jahrgang 13 (G9) einen zusatzlichen Schuljahrgang entstehen lasst, der rdumlich versorgt
werden muss.

Dies vorangestellt werden daher geplante Bau- und Sanierungsmaflnahmen in Schulanlagen
an einzelnen Standorten gréRere Interimslésungen in Form von dezentralen
Containerbauten erfordern. Diese Einmalbedarfe sind in der Regel unwirtschaftlich.

Daher wird empfohlen, eine zentrale Anlage mit modularen Raumeinheiten fur die
Auslagerung von Klassen zu nutzen.
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Die geplante Anlage mit 11 Unterrichtsrdumen im 1. Bauabschnitt und bis zu
19 Unterrichtsrdumen nach weiteren Bauabschnitten in modularen Raumeinheiten kann
zunachst als Interim flir das Gymnasium Neue Oberschule genutzt werden.

2. Raumbedarf bezogen auf den Erstnutzer Gymnasium Neue Oberschule

Um die zusatzlichen Bedarfe durch den Wechsel von G8 zu G9 und steigende Schiilerzahlen
an den Gymnasien zu decken, hat der Rat am 7. November 2017 (Ds. 17-05461)
beschlossen, in einem ersten Schritt weitere Kapazitaten um bis zu finf Zige durch
zusatzliche mobile Raumeinheiten zu schaffen.

Fir das Gymnasium Neue Oberschule ist eine bauliche Erweiterung vorgesehen, die
insbesondere die Aufgabe der Aulienstelle Blltenweg bertcksichtigt.

Weil bis zu einer Fertigstellung des geplanten Erweiterungsbaus mit einem erheblichen
zeitlichen Vorlauf (ab Raumprogrammbeschluss) zzgl. Vergabeverfahren und
Mittelbereitstellung gerechnet werden muss, sind bauliche Interimsmafnahmen erforderlich.

3. Angaben zum Raumprogramm

Die notwendige Unterbringung der Jahrgange 5 und 6 aus dem Blltenweg, als auch die
Bertcksichtigung steigender Schilerzahlen an Gymnasien, fihren zu einem steigenden
Raumbedarf am Gymnasium Neue Oberschule.

In einem ersten Bauabschnitt sind mit dem Interimsgebaude Mendelssohnstralie 9,

11 Allgemeine Unterrichtsraume, 1 Raum fir die Ganztagsbetreuung, 1 Lehrerstation sowie
Technik- und Nebenrdume errichtet worden, die die fehlenden Raume nach der Aufgabe der
Aulenstelle Bultenweg kompensiert haben.

Da sich der Bedarf in den Folgejahren durch die oben beschriebene Entwicklung weiter
erhdht, ist geplant, in dem 2. Bauabschnitt weitere 9 Aligemeine Unterrichtsrdume sowie
WC-Anlagen und einen Technikraum herzustellen. Parallel dazu werden im Bestand aus
dem 1. BA die Rdume fiir den Ganztagsbetrieb und die Lehrerstation umstrukturiert.

Somit werden nach Errichtung des 2. Bauabschnittes die im Raumprogrammbeschluss
enthaltenen 19 Allgemeinen Unterrichtsraume, 1 Raum flir den Ganztagsbetrieb in AUR-
grole, 1 Lehrerstation, WCs und Technikrdume vorhanden sein.

4. Erlauterungen zur Planung

Der 2. Bauabschnitt der Anlage in Holztafelbauweise wird an dem Standort
Mendelssohnstralie 9 errichtet werden, und befindet sich damit in unmittelbarer Nahe zum
Gymnasium Neue Oberschule. Es ist geplant, die Anlage spater als Interim fiir die
Auslagerung von Klassen bei anstehenden Sanierungen an anderen Schulen zu nutzen. Um
die angedachte, mdglichst langfristige Nutzung der mobilen Raumeinheiten (Lebensdauer

30 — 40 Jahre) zu ermdglichen, soll die Anlage kauflich erworben werden. lhre Ausfiihrung ist
in Holztafelbauweise geplant. Die vorgefertigten Bauteile lassen sich in sehr kurzer Bauzeit
errichten und kénnen individuell gestaltet werden. Je nach Standzeit ist der Abbau der
gesamten Anlage und die Wiederverwendung an einem anderen Standort mdglich.

Das Interimsgebaude ist als dreigeschossiges Schulgebdude in Zweibund-Anordnung
geplant, mit jeweils 3 Allgemeinen Unterrichtsrdumen pro Geschoss, sowie WC-Einheiten in
jedem Geschoss und einem Technikraum im Erdgeschoss.

Der 1. Bauabschnitt des Interimsgebaudes ist zusammen mit der zeitgleich errichteten
Erweiterung des Lessinggymnasiums in Holztafelbauweise am 25.11.2020 mit einem von
zwei ersten Preisen beim Holzbaupreis Niedersachsen pramiert worden. Begriindung der
Jury: ,Gelungene Proportionen sowie ein sehr hoher Einsatz von nachwachsenden
Rohstoffen erfillen den Anspruch an Gestaltung und Nachhaltigkeit Gberdurchschnittlich.
Das Konzept, die Gebaude an ihrem heutigen Standort nur temporar zu nutzen, fuhrte dazu,
sogar die Bodenplatte in Holzbauweise auszufiihren.*
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5. Techniken fur regenerative Energien

Bei der Baumalinahme werden folgende regenerative Energien bericksichtigt:

Das Gebaude wird mit Fernwarme beheizt.

6. MaBRnahmen fiir Menschen mit Behinderungen

Das Interimsgebaude wird, wie mit dem Behindertenbeirat abgestimmt, im Erdgeschoss
barrierefrei erschlossen sein, d. h. die Eingange sind Uber eine Rampe im Osten und Uber
eine Gelandemodellierung im Westen barrierefrei zuganglich. Im EG-Bereich des

1. Bauabschnittes ist ein Behinderten-WC vorhanden.

7. Kosten

Die Gesamtkosten der BaumalRRnahme betragen aufgrund der Kostenberechnung vom
03.02.2021 3.455.700 €.

Einzelheiten sind den Anlagen 1 und 2 zu entnehmen.

8. Bauzeit

Die Malinahme soll bis Sommer 2022 durchgefihrt werden.

9. Finanzierung
Die Finanzierung stellt sich wie folgt dar:

Im Haushaltsjahr 2020 standen bei dem Projekt 4E.210251 Interimsmalnahmen Schulen
2. BA insgesamt 3 Mio. € zur Verfugung.

Die fehlenden Haushaltsmittel in Hohe von 455.700 € werden in diesem Jahr bendtigt, um
den vorgesehenen Ubergabetermin im Sommer 2022 halten zu kénnen. Dazu wird die
Verwaltung dem Rat in einer seiner nachsten Sitzungen einen Antrag auf Bereitstellung
UberplanmaRiger Haushaltsmittel vorlegen, so dass sich folgende endgultige Finanzierung
ergeben wird:

Gesamtkosten | bis 2020 2021 2022 2023 2024 Rest ab
T€ T€ T€ T€ T€ T€ 2025 T€
3.455,7 3.000 4557

Voraussetzung fiir die Realisierung der Baumafinahme ist die Ubertragung der bislang im
Vorjahr nicht ausgegebenen Mittel i. H. v. rd. 2,9 Mio. €.

Herlitschke

Anlagen:
Anlage 1: Gesamtzusammenstellung der Kosten
Anlage 2: Einzelkostengruppen
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Anlage 1
Kostenberechnung
nach DIN 276, Ausgabe Dezember 2018
Objektbezeichnung: Neubau 2. BA Interimsgebaude, Mendelssohnstralle 9
ZUSAMMENSTELLUNG DER KOSTEN
Kostengruppe Gesan;tbetrag
200 Herrichten und ErschlieRen 78.400
300 Bauwerk - Baukonstruktionen 1.645.000
400 Bauwerk - Technische Anlagen 411.300
500 AuRenanlagen und Freiflachen 222.600
600 Ausstattung und Kunstwerke 74.400
700 Baunebenkosten 729.500 3.161.200
Sicherheit fur Unvorhergesehenes - Bauherr 5 % (KG 200 - 700) 158.100
Gesamtkosten ohne Baupreissteigerung 3.319.300
Einrichtungskostenanteil Projekt 4E.210251 74.400
Baukostenanteil Projekt 4E.210251 3.244.900
ERMITTLUNG DER BAUPREISSTEIGERUNG
Preissteigerunasrate bisherige 2021 2022 2023 €
gering Kosten € € € €
Gesamtkosten ohne Baupreissteigerung: 3.319.300
2021 vorauss. Index 4,11% 3.319.300 136.400 136.400
Gesamtkosten mit Baupreissteigerung: 3.455.700

Aufgestellt am 03.02.2021

Stadt Braunschweig
Referat Hochbau
Projektmanagement Schulen 2

I A.

gez.
Franke

26 von 49 in Zusammenstellung




TOP 5

Kostenberechnung nach DIN 276, Ausgabe Dezember 2018 Anlage 2
Objektbezeichnung: Neubau 2. BA Interimsgebaude, Mendelssohnstralie 9
Nummer
der Bezeichnung der Teilbetrag | Gesamtbetrag
Kosten- Kostengruppe € €
gruppe
200 Herrichten und ErschlieRen
210 Herrichten 49.800,00
224 Warmeversorgung 28.600,00
230 Nichtéffentliche ErschlieRung
Summe 200 Bauwerk - Herrichten und ErschlieBen 78.400,00
300 Bauwerk - Baukonstruktionen
310 Baugrube 2.800,00
320 Grindung 104.200,00
330 Aussenwande 381.800,00
340 Innenwande 386.300,00
350 Decken 582.900,00
360 Dacher 130.400,00
370 Infrastrukturanlagen
380 Baukonstruktive Einbauten
390 Sonstige Mallnahmen 56.600,00
Summe 300 Bauwerk - Baukonstruktionen 1.645.000,00
400 Bauwerk - Technische Anlagen
410 Abwasser-, Wasser-, Gasanlage 70.500,00
420 Warmeversorgungsanlagen 54.600,00
430 Raumlufttechische Anlagen 24.300,00
440 Elektrische Anlagen 125.500,00
450 Kommunikation-, sicherheits- und informationstech. Anlg. 136.400,00
460 Forderanlagen
470 Nutzungsspezifische Anlagen
480 Gebaude- und Anlagenautomation
490 Sonstige Mallnahmen
Summe 400 Bauwerk - Technische Anlagen 411.300,00
Seite: 1/2
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Kostenberechnung nach DIN 276, Ausgabe Dezember 2018 Anlage 2
Objektbezeichnung: Neubau 2. BA Interimsgebaude, Mendelssohnstralie 9
500 AuBenanlagen
510 Erdbau 4.500,00
520 Grindung, Unterbau 25.900,00
530 Oberbau, Deckschichten 22.300,00
540 Baukonstruktionen
550 Technische Anlagen 81.400,00
560 Einbauten in AuRenanl. und Freiflachen 12.500,00
570 Vegetationsflachen 71.000,00
590 Sonstige Mallnahmen 5.000,00
Summe 500 AuBenanlagen 222.600,00
600 Ausstattung und Kunstwerke
610 Allgemeine Ausstattung 40.600,00
620 Besondere Ausstattung 26.800,00
690 Sonstige Ausstattung 7.000,00
Summe 600 Ausstattung und Kunstwerke 74.400,00
700 Baunebenkosten
700 Pauschale Ansatz 30% aus KG 200 - KG 600 729.500,00
710 Bauherrenaufgaben
720 Vorbereitung der Objektplanung
730 Objektplanung
740 Fachplanung
750 Kinstlerische Leistungen
760 Allgemeine Baunebenkosten
790 Sonstige Baunebenkosten
Summe 700 Baunebenkosten 729.500,00
Zwischensumme bis KG 700 3.161.200,00
Unvorhergesehenes rd. 5 % der KG 200 - 700 158.100,00
Gesamtkosten 3.319.300,00
Aufgestellt: 03.02.2021
Stadt Braunschweig
Referat Hochbau
Projektmanagement Schulen 2
I. A
gez.
Franke
Seite: 2/2
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Neubau Interimsgebaude in Holztafelbauweise, 2. Bauabschnitt, Mendelssohnstralle 9, 38106 Braunschweig
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Lageplan / Freiflachenplan

godeke landschaftsarchitektur, dipl.-ing. frank gdédeke, landschaftsarchitekt, bdla, wachtelstieg 6 | 38118 braunschweig 10.02.2021
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SABI Architekten PartGmbB, Schwake Aslan Beck, Olschlagern 29, 38100 Braunschweig

Grundriss 1. Obergeschoss
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Ansichten

SABI Architekten PartGmbB, Schwake Aslan Beck, Olschlagern 29, 38100 Braunschweig
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Neubau Interimsgebaude in Holztafelbauweise, 2. Bauabschnitt, Mendelssohnstralle 9, 38106 Braunschweig
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Querschnitte / Impressionen aus 1. Bauabschnitt

SABI Architekten PartGmbB, Schwake Aslan Beck, Olschlagern 29, 38100 Braunschweig 10.02.2021
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Stadt Braunschweig 21-15299
Der Oberburgermeister Beschlussvorlage
offentlich

Betreff:
Grundschule Comeniusstralle, Anbau und Sanierung
hier: Kostenerhohung

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat VIII 26.02.2021
0650 Referat Hochbau

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Bauausschuss (Entscheidung) 09.03.2021 o]
Beschluss:

.Die Kostenerhéhung, die sich gegeniber der Kostenberechnung vom 08.10.2018 ergibt,
wird mit 1.064.300 € festgestellt.

Die neuen Gesamtkosten betragen somit 7.079.600 €.

Sachverhalt:

Bei der BaumaflRnahme GS Comeniusstral’e, Anbau und Sanierung, werden sich
Mehrkosten in Hohe von

1.064.300 €
ergeben.

Der Bauausschuss hatte in seiner Sitzung am 23.10.2018 der Baumaf3inahme zugestimmt
und die Gesamtkosten mit

6.015.300 €
festgestellt.

Die sich durch die Kostenerhéhung ergebenden Gesamtkosten betragen

7.079.600 €.

Die Kostenerhohung wird wie folgt begriindet:

Im Zuge der Bauabwicklung haben sich Mehrkosten ergeben, die im Wesentlichen auf
nachstehende Ursachen zuriickzufihren sind:

- unerwartet schlechter Zustand der Bestandsfassade

- zwingend erforderliche Sicherungsmal3nahmen der Bestandsfassade
- unvorhersehbare technisch erforderliche Mehrleistungen

- Anbau an bereits bestehendes Gebaude insbesondere im Fundament
- unerwartet gestiegener Baukostenindex
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Einsparungen zur Reduzierung der Baukosten kdnnen nicht angeboten werden. Die
Bereitstellung der Mehrkosten ist zur Schaffung der Funktionsfahigkeit der Mallhahme
erforderlich.

HaushaltsméaRige Auswirkungen:

Im Haushalt 2020/IP 2019 — 2023 sind bei dem Projekt ,GS Comeniusstralle/Verbesserung
GTB — Sanierung (4E.210214)“ folgende Haushaltsmittel, die auch die Kosten fir die
Herrichtung der Sporthalle zur Mehrzweckhalle enthalten, veranschlagt:

Gesamtkosten bis 2020 2021 2022 2023 2024
T€ T€ T€ T€ T€ T€
14.903,5 7.503,5 2.400 1.300 3.700

Zum Haushalt 2021/IP 2020 — 2024 sind lediglich Nachveranschlagungen erfolgt, da
Haushaltsmittel zur Deckung anderer Projekte herangezogen worden sind. Fur die
Einrichtung des GTB und die Sanierung werden folgende Finanzraten benétigt:

Gesamtkosten bis 2020 2021 2022 2023 2024
T€ T€ T€ T€ T€ T€
7.079,6 6.743,5 336,1

Die zu beschlieenden Mehrkosten konnen aus den vorhandenen Haushaltsmitteln
bestritten werden.

Die Aufgliederung und Begriindung der zu erwartenden Mehrkosten wird aus der
beigefligten Anlage ersichtlich.

Fir die Haushaltsmittel, die die Herrichtung der Sporthalle zur Mehrzweckhalle betreffen und
hier mitveranschlagt sind, ist vorgesehen, ein eigenes Projekt einzurichten.

Herlitschke

Anlage:
Kostengegenuberstellung zur Ermittiung der Mehrkosten
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Anlage
Kostengegenuberstellung zur Ermittlung der Mehrkosten
nach DIN 276, Ausgabe Dezember 2008
Objektbezeichnung: Grundschule Comeniusstralle, Anbau und Sanierung
ZUSAMMENSTELLUNG DER KOSTEN

Kostengruppe Kostenberech | Kostenberech | Mehr- (+)

n. vom: n. vom: Minder-  (-)

08.10.2018 10.02.2020 kosten

alt neu
100 Grundstuck
200 Herrichten und ErschlieRen 55.624 55.624
300 Bauwerk — Baukonstruktionen 2.986.300 4.066.270 1.079.970
400 Bauwerk - Technische Anlagen 980.100 1.019.138 39.038
500 AuRenanlagen 41.800 48.240 6.440
600 Ausstattung und Kunstwerke 198.100 198.100 0
700 Baunebenkosten einschl. Eigenleistungen 1.262.000 1.616.322 354.322

des Referates Hochbau

Sicherheit 547.000 75.906 -471.094
Gesamtkosten 6.015.300 7.079.600 1.064.300
Einrichtungskostenanteil 198.100 198.100 0
HH-Stelle 4E.210214
Baukostenanteil 5.817.200 6.881.500 1.064.300

HH-Stelle 4E.210214

Aufgestellt am 10.02.2021
Stadt Braunschweig

- Referat Hochbau -
0650.10 Ju

I A

Gez.

Franke
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Absender:
i ) 21-15425
SPD-Fraktion im Rat der Stadt Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Status Digitalisierung an Braunschweiger Schulen

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 24.02.2021

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Bauausschuss (zur Beantwortung) 09.03.2021 o]

Sachverhalt:

Mit Vorlage 20-13276-01 hat die Verwaltung zu den Planungen berichtete, die Datennetze in
den Schulen in Braunschweig zu sanieren. Laut Braunschweiger Zeitung kritisiert der
Stadtetag den niedersachsischen Kultusminister, weil dieser den Stand der Digitalsierung an
den Schulen publik machen will.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Wie ist der Stand der Sanierung der Datennetze an den Braunschweiger Schulen (bitte
nach den Schulformen Grundschulen, Haupt- und Realschulen, IGS und Gymnasien sowie
berufsbildende Schulen unterteilen)?

2. Was muss noch geschehen, damit alle Braunschweiger Schulen digitale Angebote optimal
zur Verfiigung stellen kénnen (nur Hardware-Ausstattungen)?

3. Gibt es neben der Sanierung der Datennetze im Rahmen von Umbaumalnahmen auch
einfache Losungen, die schnell umgesetzt werden konnen?

Anlagen: keine
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Stadt Braunschweig 21-15425-02
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Stand der Modernisierung der Datennetze in den Schulen in Braun-
schweig

Organisationseinheit: Datum:
Dezernat Il 09.03.2021
10 Fachbereich Zentrale Dienste

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Bauausschuss (zur Kenntnis) 09.03.2021 o]

Sachverhalt:

Anmerkung zum Sachverhalt:

Zu der Darstellung in der Anfrage ist anzumerken, dass der Kultusminister nicht den ,Stand
der Digitalisierung®, sondern den schulscharfen Abruf von Mitteln aus dem Férderprogramm
‘Digitalpakt Schule’ publik machen will. Der aktuelle Mittelabruf im Férderprogramm ist aller-
dings weder notwendiges noch hinreichendes Kriterium fiir die bedarfsgerechte Digitalisie-
rung vor Ort.

Im Fall der Stadt Braunschweig sollen gemalt dem vom Rat beschlossenen Medienentwick-
lungsplan im Zeitraum von 2019 bis 2023 rund 34 Millionen Euro in die Digitalisierung der
Schulen investiert werden, von denen lediglich ein Anteil von rund 14 Millionen Euro zu
100% gefordert werden kann. Die dartber hinaus gehenden 20 Millionen Euro Ubersteigen
das Budget der flir Braunschweig maximal von Bund und Land zur Verfligung gestellten For-
dermittel. Schulen, bei denen die Modernisierung vor Mai 2019 begonnen wurde (z.B. Wil-
helm-Bracke-Gesamtschule, IGS Heidberg, Raabeschule und Gaulischule), werden schul-
scharf geringere Férderbetrage aufweisen, obwohl sie teilweise bestens ausgestattet sind.
Hinzu kommt, dass ein wesentlicher Mangel flir Corona-bedingten hybriden Unterricht die
oftmals noch fehlenden Bandbreiten im Upstream von der Schule zum Internet hin dar-
stellen, aber die hiermit verbundenen hohen laufenden Kosten tberhaupt nicht férderfahig
sind.

Die Verwaltung geht davon aus, dass das fiir Braunschweig im Férderprogramm ‘Digitalpakt
Schule’ bis 2024 vorgesehene maximale Fordervolumen bereits vorab vollstandig abgerufen
wird. Der Stand der Férdermittelabrufe im Jahr 2021 ist jedoch ein ungeeigneter Indikator,
um den Status der Digitalisierung an einzelnen und insbesondere an allen Schulen eines
Schultragers beurteilen zu kénnen.

zu Frage 1:

Alle Braunschweiger Schulen verfiigen tber Datennetze. Art und Umfang des Datennetzes
in der einzelnen Schule entspricht der jeweils zugrundeliegenden Version des Medienent-
wicklungsplans (MEP) bei Bau, Erweiterung oder Sanierung des Datennetzes der Schule. In
der 3. Fortschreibung des MEP fur den Zeitraum 2019 bis 2023 wurde vorgesehen, dass alle
Datennetze in Braunschweiger Schulen als Grundlage fir zuklinftige Anforderungen der Di-
gitalisierung modernisiert werden sollen. Gemeint ist damit u.a., dass alle dafur vorgesehe-
nen Raume eine entsprechende Ausstattung mit Daten- und Stromnetz erhalten sollen.

In der folgenden Tabelle wird dargestellt, flir welchen Anteil an Schilerinnen und Schilern
bereits ein Datennetz mit modernisierten aktiven Netzwerkkomponenten in Betrieb genom-
men wurde:
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Grundschulen 4%
Haupt- und Realschulen 12%
Integrierte Gesamtschulen 41%
Gymnasien 80%
berufsbildende Schulen 37%
Uber alle Schulformen 39%

Werden dazu die Schulerinnen und Schiler hinzugerechnet, fur deren Schulliegenschaft die
Baumalinahmen bereits begonnen haben, so ergeben sich folgende Anteile:

Grundschulen 18%
Haupt- und Realschulen 40%
Integrierte Gesamtschulen 84%
Gymnasien 88%
berufsbildende Schulen 37%
Uber alle Schulformen 55%

Werden dazu die Schulerinnen und Schuler hinzugerechnet, fur deren Schulliegenschaft die
Ausschreibungen der BaumaRnahmen bereits begonnen haben, so ergeben sich folgende
Anteile:

Grundschulen 27%
Haupt- und Realschulen 40%
Integrierte Gesamtschulen 84%
Gymnasien 88%
berufsbildende Schulen 56%
Uber alle Schulformen 62%

Werden dazu die Schulerinnen und Schuler hinzugerechnet, fur deren Schulliegenschaft die
Ingenieursplanungen der Baumalinahmen bereits begonnen haben, so ergeben sich folgen-
de Anteile:

Grundschulen 41%
Haupt- und Realschulen 77%
Integrierte Gesamtschulen 84%
Gymnasien 88%
berufsbildende Schulen 87%
Uber alle Schulformen 76%
zu Frage 2:

Neben der Modernisierung der Datennetze sind weitere, nicht-bauliche Bestandteile fir die
Digitalisierung der Schulen erforderlich. Diese ergeben sich aus den jeweiligen schulischen
Medienkonzepten und den durch den Medienentwicklungsplan gegebenen Rahmenbedin-
gungen, die unter Berlicksichtigung der zur Verfiigung stehenden Haushaltsmittel festgelegt
werden. Die jeweiligen Beschaffungen fur die einzelne Schule werden gemeinsam mit der
Schule im Jahresinvestitionsgesprach festgelegt.

zu Frage 3:

Nein, die Modernisierung der Datennetze ist selbst eine Umbaumalinahme, vergleichbar mit
einer Erneuerung der elektrischen Leitungen in allen Unterrichtsrdumen. Bei Datennetzen,
die 2005 oder friher gebaut wurden, ist dabei ein Austausch der Datennetze erforderlich, da
die bis dahin verwendete Kabeltechnik nicht Gigabit-fahig ist. Umfangreiche Anforderungen
im Brandschutz fiihren dazu, dass Erweiterungen ahnlich aufwendig sind wie Erstausstattun-
gen. Hochbau-Sanierungen im laufenden Betrieb kdnnen nur abschnittsweise durchgefihrt
werden und ziehen sich bei grolRen Schulen Uber Jahre hin. Damit die Nutzer nicht unnétig
viele Baumalinahmen in kurzen Zeitabstanden verkraften missen und Synergien zwischen
Gewerken genutzt werden konnen, erfolgen die Datennetzsanierungen, wenn méglich, inner-
halb der Schulsanierungen des FB 65. Wo eine allgemeine Sanierung nicht absehbar ist,
kommt eine eigenstéandige Sanierung von Daten- und Stromnetz durch den FB 10 in Be-
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tracht.

Dr. Kornblum

Anlage/n:

Keine
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Absender:
) i 21-15405
CDU-Fraktion im Rat der Stadt Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Jetzt wichtige Schulsanierungen auf den Weg bringen! - Aktueller
Bearbeitungsstand

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 24.02.2021

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Bauausschuss (zur Beantwortung) 09.03.2021 o]

Sachverhalt:

Aktuelle Erfahrungsberichte von Schulerinnen und Schilern, Eltern und Lehrern, aber auch
die Diskussionen in unseren Ratsgremien zeigen, dass die kontinuierliche Sanierung unserer
Schulen eine der wichtigsten kommunalpolitischen Herausforderungen war, ist und auf
absehbare Zeit bleiben wird. Denn zum optimalen Lernumfeld gehéren nicht nur motivierte
Lehrkrafte, sondern auch sanierte Schulgebaude, die natirlich den technischen
Anforderungen an die Digitalisierung entsprechen missen.

Es ist Anliegen mindestens der CDU-Fraktion, sdmtliche unserer Braunschweiger Schulen in
einen zeitgemalen und renovierten Zustand zu versetzen.

Diese hohen Anforderungen kann die stadtische Bauverwaltung sicherlich nicht alleine
stemmen. Es bleibt festzuhalten, dass in der Zeit zwischen 2002 und 2014 rund 226
Millionen Euro in die Sanierung unserer Schulen investiert wurden. Und dies nicht nur durch
die klassische Eigenerledigung der stadtischen Hochbauverwaltung, sondern auch mit der
Unterstiitzung externer Partner. Ohne die so genannten OPP-Projekte hatten wir niemals in
dieser Zeit so viele Schulen sanieren und auf den aktuellen technischen Stand bringen
kdénnen.

Die jahrlich u.a. im Bauausschuss vorgelegten Sachstandsberichte zur Umsetzung des in
2010 gestarteten OPP-Projektes legen ein ums andere Mal eindrucksvoll dar, dass es sich
hierbei um ein Erfolgsmodell fir unsere Stadt handelt.

Deshalb war es flr uns folgerichtig, die Erarbeitung eines neuen Projektes auf den Weg zu
bringen. Ob dies nun erneut Gber OPP oder durch das Modell eines erweiterten
Totalunternehmers erfolgen soll, ist fir uns nebensachlich - das Ergebnis zahlt. Somit
kénnen Schulen, die in der Eigenerledigung zeitlich nachrangig saniert worden waren, auf
die sprichwdrtliche Uberholspur gebracht werden. Uber die groRe Mehrheit fiir unseren
Antrag in der Ratssitzung am 14. Juli des vergangenen Jahres (DS.-Nr. 20-13696) waren
Schulerinnen und Schiiler, Eltern und Lehrkrafte deshalb gleichermalien froh. Der Antrag
sagt namlich aus, dass mindestens vier weitere Schulen mittels alternativer Beschaffung
saniert werden sollen. Die Auswahl der betreffenden Schulen sollte nach fachlichen Kriterien
durch die Hochbauverwaltung erfolgen.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

1. Wie ist der aktuelle Umsetzungsstand des Antrages flr weitere Schulsanierungen mittels
alternativer Beschaffung?

2. Ist die Auswahl der betreffenden Schulen bereits erfolgt und wann werden die Ergebnisse
der Prifung vorgestellt?

3. Wie sehen die nachsten Verfahrensschritte aus und wann werden diese eingeleitet?

Anlagen: keine
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Stadt Braunschweig 21-15405-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Jetzt wichtige Schulsanierungen auf den Weg bringen! - Aktueller
Bearbeitungsstand

Organisationseinheit: Datum:

04.03.2021
DEZERNAT VIl -Umwelt-, Stadtgriin-, Sport- und Hochbaudezernat

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Bauausschuss (zur Kenntnis) 09.03.2021 o]

Sachverhalt:
Die Verwaltung nimmt wie folgt Stellung:

Zu1:

Die Verwaltung hat nach Beschluss des Antrages Ds. 20-13696 damit begonnen einen
Kriterienkatalog aufzustellen, um zu einer objektiven Schulauswahl von Schulen fir das
beantragte Schulsanierungspaket in alternativer Beschaffung zu gelangen. Des Weiteren
wurden die erforderlichen nachsten Schritte definiert, die dafur bendtigten finanziellen
Vorplanungsmittel ermittelt und bereits notwendige Mittel fir 2021 und 2022 per zwingender
Ansatzveranderung angemeldet.

Zu 2:
Die Auswahl der Schulen befindet sich noch in der verwaltungsinternen Abstimmung. Die
Vorstellung der Ergebnisse ist fur den Gremienlauf Ende April 2021 vorgesehen.

Zu 3:

Um zu belastbaren Sanierungserfordernissen und zugehdrigen Kosten zu kommen, sollen
diese in 2021 in den gewahlten Schulen durch ein externes Biro ermittelt werden. Die
geschatzten Kosten betragen ca. 100 T€ und wurden im Rahmen einer zwingenden
Ansatzveranderung fir das Haushaltsjahr 2021 angemeldet.

Auf Basis der dann ermittelten Kosten wird 2022 eine vorlaufige
Wirtschaftlichkeitsuntersuchung fir die alternative Beschaffung durchgefihrt werden, um zu
Uberprifen, ob eine alternative Beschaffung flr das avisierte Paket wirtschaftlich sein kann.
Die Ergebnisse der vorlaufigen Wirtschaftlichkeitsuntersuchung sollen in den Gremien
vorgestellt werden, damit ein Grundsatzbeschluss zum weiteren Vorgehen gefasst werden
kann. Die fur die Untersuchung notwendigen Mittel von ca. 75 T€ wurden fur das Jahr 2022
ebenfalls per zwingender Ansatzveranderung angemeldet.

Die fur das weitere Vorhaben notwendigen Vorplanungsmittel fir Beratung zur Vorbereitung
und Durchfiihrung des europaweiten Vergabeverfahrens inklusive Erarbeitung der

umfangreichen Vergabeunterlagen werden fur das Investitionsprogramm ab 2023
angemeldet.

Herlitschke

Anlage/n:
keine
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Absender:
) ) . 21-15417
Die Fraktion P2 im Rat der Stadt Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Baustelleniiberwachung: Kameras im offentlichen Raum?

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 24.02.2021

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Bauausschuss (zur Beantwortung) 09.03.2021 o]

Sachverhalt:

Im Bereich der Petritorbriicke sowie der Petriwehrbricke finden derzeit zahlreiche
Bauarbeiten statt. In den vergangenen Monaten stand an der Petritorbriicke, Richtung
stadteinwarts, ein gelber Uberwachungsturm der Firma videoguard24. Diese Firma betreibt
unter anderem Baustelleniberwachung. Diese Art der Baustelleniberwachung birgt auch
immer das Risiko Menschen im 6ffentlichen Raum aufzuzeichnen.

Dazu haben wir folgende Fragen:

1.) In wie weit erhélt die Stadt Braunschweig Kenntnis davon, wenn derartige
Baustelleniberwachungsdienstleistungen in der Stadt zum Einsatz kommen und nutzt die
Stadt oder ihre Gesellschaften selbst derartige Dienstleistungen?

2.) Gibt es Mdglichkeiten seitens der Stadt derartige Uberwachung im 6ffentlichen Raum zu
verhindern oder die Risiken zu minimieren?

3.) Wer kontrolliert die Einhaltung der rechtlichen Vorgaben bei Aufstellung von
Uberwachungstechnik in Braunschweig, welche auch den 6ffentlichen Raum erfassen kann?

Anlagen: keine
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Absender:
i ) 21-15423
SPD-Fraktion im Rat der Stadt Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Verringerung von Einwegverpackungen (Zero-Waste-Strategie) im
Gastronomiebereich fiir Braunschweig

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 24.02.2021

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Bauausschuss (zur Beantwortung) 09.03.2021 o]

Sachverhalt:

Die Vermeidung von Miill in der Gastronomie hat durch die Coronapandemie eine besondere
Bedeutung erlangt. Durch die verstarkte Bestellung von Essen zur Abholung werden grofe
Mengen an Einweggebinden verwendet, die den Mullberg erheblich erhdhen. Dies ist eine
Vergeudung von wertvollen Ressourcen, die dem allgemeinen Ziel Millvermeidung vollig
entgegenlauft.

Malnahmen zur Reduzierung waren zum Beispiel die Ausgabe in Mehrweggebinden, wie sie
im Spiegel Nr. 8/2021 dargestellt sind.

In diesem Zusammenhang haben wir folgende Fragen:
1. Welche Moglichkeiten sieht die Stadt, bei der Gastronomie flir Mehrwegsysteme zu
werben, wie zum Beispiel das im Spiegel vorgestellte System VYTAL, bei dem

Mehrweggebinde fir das Essen to go ausgegeben werden?

2. Welche Partner mussten eingebunden werden, um das Ziel Zero Waste im
Gastronomiebereich zu entwickeln oder zu unterstitzen?

3. Welche Verfahren zur Vermeidung oder Verringerung von Mull sind im
Gastronomiebereich bereits etabliert, und werden diese auch in stadtischen Einrichtungen
verwendet?

Gez. Detlef Kiihn

Anlagen: keine
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Stadt Braunschweig 21-15423-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme
offentlich

Betreff:
Verringerung von Einwegverpackungen (Zero-Waste-Strategie) im
Gastronomiebereich fiir Braunschweig

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat VI 08.03.2021
0800 Stabsstelle Wirtschaftsdezernat

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Bauausschuss (zur Kenntnis) 09.03.2021 o]

Sachverhalt:

Zur Anfrage der SPD-Fraktion vom 24.02.2021 nimmt die Verwaltung unter Beteiligung der
Braunschweig Stadtmarketing GmbH wie folgt Stellung.

Zu Frage 1:
Im August 2019 hat die Braunschweig Stadtmarketing GmbH (BSM) die Einflihrung eines

Mehrwegbecher-Pfandsystems mit verschiedenen Interessensvertretungen gepruft, die
Partner haben sich fur das System der reCup GmbH entschieden. Beteiligt waren der
Arbeitsausschuss Innenstadt Braunschweig e. V., der Arbeitsausschuss Tourismus
Braunschweig e. V., der Deutsche Hotel- und Gaststattenverband e. V., der Handelsverband
Harz-Heide e. V., die Backer-Innung Braunschweiger Land, die ALBA Braunschweig GmbH
und das Kultviertel.

Schon damals war die Erweiterung um weitere Gefalie im Blick, marktreife Angebote gab es
aber noch nicht. Seither hat die BSM die Entwicklung solcher Angebote beobachtet. Im
Februar 2021 fand ein erneutes Gesprach mit der recup GmbH statt, die mittlerweile
ebenfalls deutschlandweit ein Mehrwegschalen-Pfandsystem namens REBOWL zur
Vermeidung von Take-Away-Verpackungen anbieten. Teilnehmer des RECUP-Systems
kénnen im Rahmen ihrer Kooperation mit dem System ohne Mehrkosten REBOWL-Partner
werden. In der Region Braunschweig, Wolfenbuttel und Wolfsburg sind bereits rund 150
RECUP-Annahmestellen etabliert.

Die BSM flihrt im Moment Gesprache mit den o.g. Partnern zur Fortsetzung des
gemeinsamen Weges. Vorschlag ist, weitere Gastronominnen und Gastronomen in
Braunschweig Uber die Moéglichkeiten der Teilnahme am REBOWL-System im Rahmen
eines virtuellen Round-Tables zu informieren. Die Einfihrung des Mehrwegschalen-Systems
soll dann, wie bereits ins 2019 bei der Einflhrung des Mehrwegbecher-Systems praktiziert,
durch eine Kommunikationskampagne begleitet werden, um mdglichst viele Nutzerinnen und
Nutzer Uber die Moglichkeit zu informieren.

Zu Frage 2:
Einzubinden sind Vertreter der entsprechenden Wertschépfungskette, insbesondere

Hersteller, Grolhandel, DeHoGa und Schausteller sowie aus der Recyclingbranche. Da hier
bis zum Sitzungstermin noch keine Riickmeldung erfolgte, wird die Beantwortung der Frage
im Nachgang schriftlich erfolgen.

Zu Frage 3:

Zum Bereich Gastronomie verweist die Stadtmarketing GmbH auf Pfandsysteme wie das
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unter 1. beschriebene. Weitere Informationen liegen bislang nicht vor, Anfragen an Verbande
wurden noch nicht beantwortet.

In der Stadtverwaltung gibt es eine Dienstanweisung zur Abfallvermeidung und
Wertstofftrennung vom 27. Februar 2015, nach der Abfélle vermieden werden sollen. In
diesem Sinne bemiihen sich alle Beschaftigten, ihre verwertbaren Abfalle sowie ihre nicht
verwertbaren Restabfalle moglichst gering zu halten. Fir die Sammlung der Restabfalle und
der Wertstoffe stehen Behalter bereit, die regelmalfig getrennt geleert werden. Auch
Problemstoffe wie z. B. Leuchtmittel, Tonerkartuschen, Patronen von Tintenstrahldruckern,
Batterien, Entwicklerflissigkeiten, Schmierstoffe, I6sungsmittelhaltige Stoffe,
Reinigungsstoffe, Druckfarben und Chemikalien werden separat gesammelt und abgeholt.

Leppa

Anlage/n:
keine
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Absender:
i ) 21-15424
SPD-Fraktion im Rat der Stadt Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Vermeidung von Einwegprodukten

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 24.02.2021

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Bauausschuss (zur Beantwortung) 09.03.2021 o]

Sachverhalt:

Die Bundesregierung hat mit Zustimmung des Bundesrats eine Verordnung zum Verbot von
Einwegkunststoffprodukten erlassen: die Einwegkunststoffverbotsverordnung vom
20.01.2021 (BGBI. | S. 95). Die Verordnung tritt am 03.07.2021 in Kraft. Kunftig sollen
bestimmte Plastikprodukte verboten sein, flir die es bereits umweltfreundliche Alternativen
gibt. Das Verbot betrifft Wegwerfprodukte wie Einmalbesteck und -teller, Trinkhalme,
Ruhrstabchen, Wattestabchen und Luftballonstabe aus Plastik. Auch To-go-
Lebensmittelbehalter und Getrankebecher aus Styropor sollen nicht mehr auf den Markt
kommen. Verboten sind auRerdem alle Produkte aus oxo-abbaubarem Kunststoff, der sich in
besonders schwer zu entsorgende Mikropartikel zersetzt, aber nicht weiter abbaut. Die
Verordnung leistet einen wichtigen Beitrag gegen die Vermiillung der Umwelt und dient dem
Schutz der Meere.

Einwegkunststoffprodukte kénnen in vielen Fallen durch umweltfreundlichere
Mehrweglosungen ersetzt werden. To-go-Becher oder To-go-Lebensmittelbehalter aus
Metall oder Kunststoff sowie abwaschbare Trinkhalme aus Glas finden immer mehr
Verbreitung. Auf vielen Volksfesten hat sich bereits Mehrweggeschirr fest etabliert.

In diesem Zusammenhang haben wir folgende Fragen:

1. Welche Satzungen oder Regelungen der Stadt missen geandert werden, um die
Anforderungen der Einwegkunststoffverbotsverordnung (EWKVerbotsV) zu erfullen?

2. Welche Satzungen und Regelungen der Stadt missten geandert werden, um
durchzusetzen, dass zukinftig die Verwendung von Einwegprodukten aus Kunststoffen oder
anderen Materialien bei genehmigungs- oder anmeldepflichtigen Veranstaltungen
weitestgehend ausgeschlossen werden und stattdessen Mehrwegprodukte eingesetzt
werden?

3. Welche weiteren Maflinahmen sind aus Sicht der Verwaltung geeignet, die Verwendung
von Mehrwegprodukten bei Veranstaltungen Dritter zu férdern (ware hier zum Beispiel ein
stadtisches Angebot von mobilen Geschirrsptulméglichkeiten hilfreich und umsetzbar)?

Gez. Detlef Kiihn

Anlagen: keine
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Stadt Braunschweig 21-15424-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Vermeidung von Einwegprodukten

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 08.03.2021
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

\IAdressat der Mitteilung:
Bauausschuss (zur Kenntnis) 09.03.2021 o]

Sachverhalt:

Zur Anfrage der SPD-Fraktion vom 24. Februar 2021 wird wie folgt Stellung genommen:

Vorbemerkung

Die Regelungen der Einwegkunststoffverbotsverordnung sollen dazu beitragen, Kunststoffe
entlang der Wertschépfungskette nachhaltiger zu bewirtschaften, das achtlose Wegwerfen
von Abfallen zu verringern und die Meeresvermullung zu bekdmpfen.

In der Verordnung sind Beschrankungen des Inverkehrbringens von Gegenstanden wie
Besteck, Teller, Trinkhalme, Ruhrstabchen etc. aufgefuhrt.

Den Begriff des "Inverkehrbringens" hat der Verordnungsgeber definiert. Inverkehrbringen ist
danach die erstmalige Bereitstellung eines Produkts auf dem Markt im Geltungsbereich
dieser Verordnung. Mit der Eingrenzung auf die erstmalige Bereitstellung wird zunachst
klargestellt, dass nicht jede Abgabe an Dritte untersagt wird, sondern nur die jeweils erste
Abgabe auf dem Markt. Dadurch wird zwar der Vertrieb von Einwegkunststoffprodukten auch
nach Inkrafttreten der Verordnung weiterhin maéglich sein, aber letztlich mangels weiterer
Produktion nach und nach auslaufen. Auf diese Weise ist sichergestellt, dass insbesondere
bestehende Lagerbestande nicht vernichtet werden missen, sondern zunachst "abverkauft"
werden kénnen. Mit dem Zusatz "im Geltungsbereich der Verordnung" wird aul3erdem
klargestellt, dass auch der Import von Einwegkunststoffprodukten als Inverkehrbringen
umfasst ist. Das bedeutet, dass das Verbot auch fir die Abgabe von
Einwegkunststoffprodukten gilt, die aus einem anderen Staat importiert werden.

Dies vorangestellt beantworte ich die Fragen wie folgt:

Zu Frage 1
Die Regelungen der Einwegkunststoffverbotsverordnung sind abschliefend. Es missen

keine stadtischen Satzungen bzw. Regelungen geandert werden, um die in der
Vorbemerkung genannten Ziele der Verordnung umzusetzen.

Zu Frage 2
In weiten Teilen wird die Verwendung von Einwegprodukten praktisch bereits durch die

Regelungen der Einwegkunststoffverbotsverordnung vermieden werden.

Eine Vielzahl von Veranstaltungen findet auf 6ffentlichen Verkehrsflachen statt. Zugleich ist
der Gestaltungsraum der Stadt fiir Regelungen zu Veranstaltungen auf 6ffentlichen
Verkehrsflachen begrenzt. Fir Veranstaltungen auf 6ffentlichen Verkehrsflachen werden
Sondernutzungserlaubnisse nach Stralenrecht erteilt. Sondernutzungen dirfen danach nur
mit stralRenbezogenem Grund abgelehnt werden. Das allgemeine, umweltbezogene Ziel,
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Plastikabfalle zu vermeiden, stellt keinen strallenbezogenen Grund dar, welcher es
rechtfertigen wirde, die Erteilung einer Sondernutzungserlaubnis abzulehnen oder
einzuschranken. Allerdings werden in Sondernutzungserlaubnissen Hinweise mit
aufgenommen, die zur Vermeidung von Plastikgeschirr aus Griinden der Abfallvermeidung
anhalten sollen. Bei diesen Hinweisen handelt es sich aber nicht um rechtlich verpflichtende
Auflagen. Die Formulierung dieser Hinweise wird bis zum Inkrafttreten der
Einwegkunststoffverbotsverordnung in Anlehnung an die Regelungen dieser Verordnung
Uberprift und ggf. angepasst werden.

Welche Satzungen oder Regelungen der Stadt flir genehmigungs- oder anmeldepflichtige
Veranstaltungen aufderhalb der 6ffentlichen Verkehrsflachen, also auf Grinflachen, in
offentlichen Gebauden, auf anderen o6ffentlichen Flachen, auf Privatgrundsticken oder auf
Gewassern bestehen, wird noch gepruft. Auf dieser Grundlage wird dann geprift werden, ob
und wie diese Satzungen und Regelungen fiir einen weitestgehenden Ausschluss der
Verwendung von Einwegprodukten aus Kunststoffen oder anderen Materialien geéndert
werden kénnen. Uber tatséchliche Anderungen wird dann im Einzelfall zu entscheiden sein.
Dies erfolgt, zumindest bei Satzungen, durch politischen Beschluss. Die Verwaltung wird ggf.
entsprechende Beschlussvorlagen erstellen. Soweit die Regelungen im Ubrigen in der
Zustandigkeit der Verwaltung geandert werden konnen, wird die Verwaltung den
Bauausschuss Uber das konkret beabsichtigte Vorgehen mit einer Mitteilung informieren.

Zu Frage 3
Grundsatzlich kann die Verwendung von Mehrwegprodukten durch mobile

Geschirrspllmaoglichkeiten, Geschirrverleih und ahnliche Angebote geférdert werden. Dabei
sind Aufwand und Wirkung kritisch gegeneinander abzuwagen. Solche Angebote kdnnen
nicht nur von der Stadt, sondern auch von anderen engagierten Stellen kommen. Au3erdem
kann die Verwendung von Mehrweggeschirr durch Fortfiihrung der regelmafigen
Offentlichkeitsarbeit zur Abfallwirtschaft durch ALBA und durch die Verwaltung geférdert
werden. So wird regelmalig in der Stadtgesellschaft fur Abfallvermeidung und
Mehrwegprodukte sensibilisiert. Die zunehmend sensibilisierte Kundschaft wiederum leistet
mit ihrer Erwartung nachhaltiger Angebote einen wesentliche Beitrag daflr, dass die
Veranstalter auch auf freiwilliger Basis zunehmend auf Einwegprodukte verzichten.

Leuer

Anlage/n:
keine
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